

Antwort

des Ministeriums des Innern, für Integration und Verkehr

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Carl-Bernhard von Heusinger, Natalie Cramme-Hill und Fabian Ehmann (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)
- Drucksache 19/433 -

Stadionsicherheit im rheinland-pfälzischen Profifußball

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 19/433** – vom 4. August 2026 hat folgenden Wortlaut:

Die Zuschauerzahlen im Fußball steigen seit Jahren bundesweit. Auch in Rheinland-Pfalz lässt sich eine derartige Entwicklung beobachten. Das Stadionerlebnis ist dabei weit überwiegend sehr sicher. Den jüngsten Berichten der Zentralen Informationsstelle Sparteinsätze (ZIS) ist zu entnehmen, dass die bundesweiten Zahlen der Verletzten und der eingeleiteten Strafverfahren in Relation zu den deutlich gestiegenen Zuschauerzahlen unter dem Niveau der 2010er-Jahre liegen.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der Zuschauer bei Fußballspielen der ersten vier Ligen seit der Saison 2022/23 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Heimvereinen und Saison)?
2. Wie hat sich die Zahl von verletzten Besuchern bei Fußballspielen der ersten vier Ligen seit der Saison 2022/23 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Heimvereinen und Saison)?

3. Wie hat sich die Zahl der eingeleiteten Strafverfahren bei Fußballspielen der ersten vier Ligen seit der Saison 2022/23 in Rheinland-Pfalz entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Vereinszugehörigkeit und zugrundeliegender Deliktart)?
4. In wie vielen Fällen der seit der Saison 2022/23 eingeleiteten Strafverfahren kam es zur Verurteilung oder zur Einstellung der Ermittlungen (bitte aufschlüsseln nach Saison und zugrundeliegender Deliktart)?
5. Wie viele Fans rheinland-pfälzischer Fußballvereine wurden seit der Saison 2022/23 in den polizeilichen Datenbanken „PrävPol Sport“ und „Datei Gewalttäter Sport“ gespeichert (bitte aufschlüsseln nach Vereinszugehörigkeit und Speichergrund)?
6. Wie haben sich die geleisteten Einsatzstunden der Polizei bei Fußballspielen der ersten vier Ligen seit der Saison 2022/23 in Rheinland-Pfalz entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Heimvereinen und Saison)?
7. Welche Fußballspiele der ersten vier Ligen wurden in Rheinland-Pfalz seit der Saison 2022/23 als ROT-Spiele eingestuft (bitte aufschlüsseln nach Saison)?

Das **Ministerium des Innern, für Integration und Verkehr** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben beantwortet.



Ministerium des Innern, für Integration und Verkehr Rheinland-Pfalz
Postfach 3280 | 55022 Mainz

Präsidenten des
Landtags Rheinland-Pfalz
Herrn Matthias Lammert, MdL
Platz der Mainzer Republik 1
55116 Mainz

DER MINISTER

Schillerplatz 3-5
55116 Mainz
Telefon 06131 16-0
Telefax 06131 16-3595
Poststelle@mdi.rlp.de
www.mdi.rlp.de

25. August 2026

**Kleine Anfrage der Abgeordneten Carl-Bernhard von Heusinger, Natalie Cramme-Hill und Fabian Ehmann (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)
betr. „Stadionsicherheit im rheinland-pfälzischen Profifußball“
- Drucksache 19/433 -**

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident,

Vorbemerkung:

Bei den hier angefragten vier oberen Ligen handelt es sich um die Bundesliga, 2. Bundesliga, 3. Liga und Regionalliga Südwest. Im Anfragezeitraum nahm keine rheinland-pfälzische Mannschaft am Spielbetrieb der 3. Liga teil.

Die Spielzeiten sind insbesondere in der sog. vierten Liga (Regionalliga Südwest) durch Auf- und Abstiege rheinland-pfälzischer Mannschaften geprägt, sodass nicht jede Mannschaft dauerhaft am Spielbetrieb teilgenommen hat. Die Saisonzeiten ohne Teilnahme am Spielbetrieb sind in den Tabellen dunkelgrau hinterlegt.

Im Zusammenhang mit Frage 5 ist aus datenschutzrechtlichen Gründen ausschließlich eine tagesaktuelle Auswertung der Datenbank „Präventivpolizeiliche Maßnahmen bei Sportveranstaltungen (PrävPolSport)“ sowie der Datei „Gewalttäter Sport“ möglich. Die Daten wurden mit Stand 5. bis 7. August 2026 erhoben.



Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1:

Eine polizeiliche Erhebung der Zuschauendenzahlen anlässlich von Heimspielen der rheinland-pfälzischen Mannschaften erfolgt nicht. Die Zahlen wurden durch die Vereine im Einsatzverlauf zur Verfügung gestellt:

	2022/2023	2023/2024	2024/2025	2025/2026
1. FSV Mainz 05 (Bundesliga)	412.343	441.100	481.335	461.305
1. FC Kaiserslautern (2. Bundesliga)	685.133	741.364	787.909	785.861
1. FSV Mainz 05 II (Regionalliga Südwest)	8.120	8.597	9.923	13.354
SV Eintracht Trier (Regionalliga Südwest)	39.229		50.202	45.868
TuS Koblenz (Regionalliga Südwest)		23.062		
VfR Wormatia 08 Worms (Regionalliga Südwest)	19.468			
TSV Schott Mainz (Regionalliga Südwest)		8.580		6.542
FC Rot-Weiss Koblenz (Regionalliga Südwest)	6.580			

Zu Frage 2:

Die Anzahl verletzter Besucherinnen und Besucher bei Fußballspielen in den oberen vier Ligen anlässlich von Heimspielen der rheinland-pfälzischen Mannschaften wird nachfolgend dargestellt:

	2022/2023	2023/2024	2024/2025	2025/2026
1. FSV Mainz 05 (Bundesliga)	36	13	19	6
1. FC Kaiserslautern (2. Bundesliga)	38	30	41	51
1. FSV Mainz 05 II (Regionalliga Südwest)	0	1	0	1
SV Eintracht Trier (Regionalliga Südwest)	1		2	1
TuS Koblenz (Regionalliga Südwest)		2		
VfR Wormatia 08 Worms (Regionalliga Südwest)	3			
TSV Schott Mainz (Regionalliga Südwest)		1		0
FC Rot-Weiss Koblenz (Regionalliga Südwest)	0			

Zu Frage 3:

Aussagen zur Kriminalitätsentwicklung erfolgen regelmäßig auf der Grundlage der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Diese ist bundesweit gültig und unterliegt einheitlichen Erfassungs- und Qualitätskriterien.

Gemäß den bundeseinheitlichen Richtlinien erfolgt die statistische Erfassung in der PKS zum Zeitpunkt des Abschlusses des Ermittlungsverfahrens bei Abgabe an die Staatsanwaltschaft. Die PKS gibt daher nur Aufschluss über die Anzahl der im jeweiligen Beobachtungszeitraum abgeschlossenen Ermittlungsverfahren. Der Zeitpunkt der Erfassung lässt keine Rückschlüsse auf die Tatzeit zu. Diese kann in dem Jahr der statistischen Erfassung oder auch davor liegen. Folglich basieren die Auswertungen auf vollen Kalenderjahren.

Zum 1. Januar 2024 wurde zur Verbesserung der Datenqualität der Katalog „Ereignis/Veranstaltung“ mit einer Pflichtfeldeigenschaft hinterlegt. Seit diesem Zeitpunkt werden die Daten bundesweit als valide eingeschätzt und können veröffentlicht werden. In der PKS werden seither Straftaten in Zusammenhang mit fachlich relevanten Ereignissen/Veranstaltungen abgebildet. Hierunter fallen auch Straftaten, die während der An- und Abreise in erkennbarem kausalem Zusammenhang mit dem Ereignis begangen werden (z. B. „Fans“ eines Fußballvereins überfallen auf dem Rückweg aus der Spielstadt gegnerische Fans in einem Auto, weil sie sich von einem in der Seitenscheibe eingeklemmten und nach außen wehenden Fan-Schal des gegnerischen Vereins provoziert fühlen). Eine Unterteilung beim Ereignis „Fußballspiel“ nach Ligen- und Vereinszugehörigkeit ist nicht möglich.

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der Fälle mit dem Ereignis „Fußballspiel“ für die Jahre 2024 und 2025 in Rheinland-Pfalz:¹

Fälle mit Ereignis "Fußballspiel" in Rheinland-Pfalz	2025	2024
Straftaten insgesamt, davon	537	676
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung, davon	6	3
• Sexuelle Belästigung	4	2
• Verletzung des Intimbereichs durch Bildaufnahmen	1	0
• Sexuelle Nötigung	1	0
• Erregung öffentlichen Ärgernisses	0	1
Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche Freiheit, davon	241	232
• Körperverletzung insgesamt, davon	195	192
o Vorsätzliche einfache Körperverletzung	130	126
o Gefährliche Körperverletzung	59	59
o Fahrlässige Körperverletzung	5	6
o Schwere Körperverletzung	1	1
• Bedrohung	31	19

¹Vor dem Hintergrund, dass in der nachfolgenden Tabelle aus Gründen der Übersichtlichkeit nicht immer alle zu einer Deliktsgruppe zählenden Delikte abgebildet werden können, ist teilweise unter dem Zusatz „davon“ nur eine Auswahl (Teilmenge) jener der Deliktsguppe zugeordneten Deliktsschlüssel aufgeführt. Die Addition der zu den Schlüsseln gehörenden Zahlenwerte ergibt somit nicht immer in Summe den Wert der Deliktsguppe.



• Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf Kraftfahrer, davon	13	21
o Sonstige Raubüberfälle auf Straßen, Wegen oder Plätzen	12	19
o Räuberischer Diebstahl (sonstiger)	1	2
Diebstahl ohne erschwerende Umstände, davon	49	58
• Diebstahl (sonstiger)	25	25
• Einfacher Taschendiebstahl	6	8
• Einfacher Ladendiebstahl	1	2
Diebstahl unter erschwerenden Umständen, davon	1	19
• Besonders schwerer Fall des Diebstahls von sonstigem Gut	1	2
• Schwerer Diebstahl von Fahrrädern	0	16
Vermögens- und Fälschungsdelikte, davon	52	19
• Betrug	45	14
• Unterschlagung	7	5
Sonstige Straftatbestände (StGB), davon	159	279
• Beleidigung, davon	68	94
o Beleidigung auf sexueller Grundlage	7	3
• Sachbeschädigung, davon	42	56
o Sonstige Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	23	25
o Sachbeschädigung an Kfz	11	18
o Sachbeschädigung (sonstige)	6	12
• Hausfriedensbruch	23	99
• Widerstand gegen und tätlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamte und gleichstehende Personen, davon	15	15
o Tätlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamte und gleichstehende Personen	12	12
o Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte und gleichstehende Personen	3	3
• Landfriedensbruch	5	9
Strafrechtliche Nebengesetze, davon	29	66
• Verstoß gegen die Versammlungsgesetze des Bundes und der Länder	22	51
• Straftaten gegen das Sprengstoff- und das Waffengesetz	3	11
• Allgemeine Verstöße gemäß § 29 BtMG	3	4



Zu Frage 4:

Da die Daten in der PKS wegen datenschutzrechtlicher Vorgaben einer Anonymisierung unterliegen, können die dort erfassten Fälle nicht einzelnen Personen und damit auch nicht konkreten Ermittlungs- bzw. Strafverfahren zugeordnet werden. Vor diesem Hintergrund können keine Aussagen über den Ausgang der Verfahren zu den genannten Straftaten getroffen werden. Überdies lassen sich weder aus der Verfahrensstatistik der Staatsanwaltschaften noch aus der Strafverfolgungsstatistik Angaben zu Straftaten im Zusammenhang mit Fußballspielen in einer bestimmten Gebietskörperschaft entnehmen.

Zu Frage 5:

Die Speicherungen in der Datei PräVPolSport erfolgen durch die für den jeweiligen Verein zuständige rheinland-pfälzische Polizeidienststelle und beziehen sich ausschließlich auf die dem Verein zugeordneten Risikopersonen. Bei den hier benannten Speicherungsgründen handelt es sich um die sog. Erst-Straftat der erfassten Personen seit Einführung der PräVPol Sport.

Vereinszugehörigkeit	Anzahl gespeicherter Personen Datei PräVPol Sport	Speicherungsgründe
1. FSV Mainz 05	28	1x schwerer Raub 3x Raub 1x räuberischer Diebstahl 5x besonders schwerer Fall des Landfriedensbruchs 2x Landfriedensbruch 5x gefährliche Körperverletzung 1x Widerstand gg. Vollstreckungsbeamte 10x Verst. VersG



1. FC Kaiserslautern	93	2x Widerstand gg. Vollstreckungsbeamte 6x Tötlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamte 23x Landfriedensbruch 1x Beleidigung 17x gefährliche Körperverletzung 8x Raub 1x räuberischer Diebstahl 1x Verst. SprengG 34x Verst. VersG
SV Eintracht Trier 05	3	1x gefährliche Körperverletzung 1x Tötlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamte 1x Raub
TuS Koblenz	3	3x Landfriedensbruch

Erfassungen in der Datei Gewalttäter Sport erfolgen nach dem Tatortprinzip und werden auch durch andere Landespolizeien oder die Bundespolizei vorgenommen. Aufgrund der jeweiligen Datenhoheit bei den betroffenen Behörden erfolgen keine Auskünfte zum Speicherungsgrund. Bei den hier benannten Speicherungsgründen handelt es sich um die sog. Erst-Straftat der erfassten Personen.

Vereinszugehörigkeit	Anzahl gespeicherter Personen Datei Gewalttäter Sport (Fans rheinland- pfälzischer Vereine)	Speicherungsgründe bei Ausschreibungen durch rheinland-pfälzische Behörden
1. FSV Mainz 05	19 (davon 16 durch PD Mainz)	4x besonders schwerer Fall des Landfriedensbruches 4x Landfriedensbruch 3x Schwerer Raub 2x Raub 1x räuberischer Diebstahl 1x Widerstand gg. Vollstreckungsbeamte 1x Körperverletzung



1. FC Kaiserslautern	90 (davon 28 durch PD Kaiserslautern)	2x Widerstand gg. Vollstreckungsbeamte 5x Landfriedensbruch 1x Beleidigung 11x gefährliche Körperverletzung 8x Raub 1x räuberischer Diebstahl
SV Eintracht Trier 05	11 (davon 1 durch PD Trier, 1 durch PD Worms)	1x Raub 1x gefährliche Körperverletzung
TuS Koblenz	25 (davon keine Ausschreibung durch PD Koblenz)	

Zu Frage 6:

Die Auflistung der Einsatzstunden der Polizei bei Fußballspielen der oberen vier Ligen in Rheinland-Pfalz, aufgeschlüsselt nach Saison und Verein, ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

	2022/2023	2023/2024	2024/2025	2025/2026
1. FSV Mainz 05 (Bundesliga)	19.098	21.663	17.777	20.120
1. FC Kaiserslautern (2. Bundesliga)	35.248	33.701	34.577	30.622
1. FSV Mainz 05 II (Regionalliga Südwest)	713	574	993	945
SV Eintracht Trier (Regionalliga Südwest)	6.363		5.157	3.396
TuS Koblenz (Regionalliga Südwest)		2.358		
VfR Wormatia 08 Worms (Regionalliga Südwest)	3.933			
TSV Schott Mainz (Regionalliga Südwest)		594		559
FC Rot-Weiss Koblenz (Regionalliga Südwest)	962			



Zu Frage 7:

Eine Aufschlüsselung der sog. ROT-Spiele in Rheinland-Pfalz ist in der nachfolgenden Tabelle dargestellt:

ROT-Spiele	Liga	ROT-Spiele
2022/2023	Bundesliga	1. FSV Mainz 05 - SG Eintracht Frankfurt 1. FSV Mainz 05 - 1. FC Köln
	2. Bundesliga	1. FC Kaiserslautern - 1. FC Magdeburg 1. FC Kaiserslautern - 1. FC Nürnberg 1. FC Kaiserslautern - Karlsruher SC 1. FC Kaiserslautern - F.C. Hansa Rostock
	Regionalliga Südwest	VfR Wormatia 08 Worms - Kickers Offenbach SV Eintracht Trier 05 - SSV Ulm 1846 SV Eintracht Trier - VfR Wormatia 08 Worms VfR Wormatia 08 Worms - FC 08 Homburg SV Eintracht Trier 05 - KSV Hessen Kassel VfR Wormatia 08 Worms - SSV Ulm 1846 VfR Wormatia 08 Worms - SV Eintracht Trier 05 FC Rot-Weiss Koblenz - SV Eintracht Trier 05 SV Eintracht Trier 05 - VfR Aalen SV Eintracht Trier 05 - Kickers Offenbach



2023/2024	2. Bundesliga	1. FC Kaiserslautern - F.C. Hansa Rostock 1. FC Kaiserslautern - Hertha BSC Berlin 1. FC Kaiserslautern - Karlsruher SC
2024/2025	2. Bundesliga Regionalliga Südwest	1. FC Kaiserslautern - Karlsruher SC SV Eintracht Trier 05 - Kickers Offenbach SV Eintracht Trier 05 - KSV Hessen Kassel
2025/2026	Bundesliga 2. Bundesliga Regionalliga Südwest	1. FSV Mainz 05 - 1. FC Köln 1. FC Kaiserslautern - SG Dynamo Dresden 1. FC Kaiserslautern - Karlsruher SC SV Eintracht Trier 05 - Kickers Offenbach SV Eintracht Trier 05 - KSV Hessen Kassel


Achim Schwickert